

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA



AÑO XXVI | Dato, 47 - Teléfono 96 | Franqueo concertado | VITORIA, Viernes 22 de Octubre de 1926 | 8 y 12 páginas diarias | Apartado de Correos, 14 | Nm 11.190

COLABORACION ESPECIAL

Un socialista descarriado

Fueron célebres hace años unas conferencias en Madrid, acerca de la ignorancia en materias religiosas, de algunos llamados prohombres. El conferenciante traía abundantes y convincentes datos acerca de filósofos y no filósofos, que hablaban de la Iglesia en tono dogmático, sin saber una palabra de ella, o lo que sería aún peor—sabiéndolo y callándolo.

A aquella lista se puede añadir hoy el nombre de don Fernando de los Ríos, catedrático de Granada, y socialista militante, según corre por ahí. Pues es el caso, que don Fernando de los Ríos ha escrito una obra sobre el socialismo, cuyos datos no nos interesa recoger, a no ser los que se refieren a la doctrina católica, que por lo visto ignora en absoluto. Le comparezco sinceramente.

«El cristianismo es enemigo de la democracia». Primera afirmación del señor de los Ríos. «Y eso que antes fué profundamente democrático»; segunda afirmación. Demostración: la palabra iglesia—eclesia—en griego significa a-assembly, esto es, asamblea popular, asamblea gobernante, y por tal manera, «las asambleas de los fieles eran, según el señor de los Ríos, las que designaban a los que con-

representantes de la comunidad de creyentes habían de administrar la palabra y cumplir el rito». Pero más tarde—llega el Concilio Vaticano—y se proclama la autoridad monárquica de la Iglesia y se define la jerarquía... y la democracia se hundió.

Verdad es, que iglesia (ecclesia) significa asamblea, pero ni significa ni lo fué nunca, *asamblea gobernante*. Desde Jesucristo y San Pedro, la Iglesia la gobernó siempre el Papa y los Obispos y los sacerdotes... pero el pueblo, jamás. De que algunas veces el pueblo concurriera a la designación de la persona que había de ser Obispo, quien recibía su autoridad del Pontífice de Roma, no se sigue en buena lógica absolutamente nada.

Y conste, además que la jerarquía aparece desde el principio. Qué salto da el señor de los Ríos, desde el siglo 1.º hasta el Concilio Vaticano de 1870, en que según él se afirmó el régimen monárquico de la Iglesia. ¿No por Dios? También en el Concilio de Trento—varios siglos anterior se firmó la jerarquía contra los protestantes—y cuantas veces hizo falta, proclamó la Iglesia el mismo dogma. No, no está bien enterado el señor de los Ríos.

S. de P.

Del Congreso Eucarístico de Toledo

TOLEDO.—Continúan llegando forasteros a la Imperial Ciudad para asistir a los actos del Congreso Eucarístico.

Hoy se celebró la Asamblea anual Eucarística, presidiéndola el Obispo de Cuenca.

Trataron de la reforma del Reglamento y de otras cuestiones que afectan a los congregantes.

A las ocho de la mañana comenzó en la Catedral la misa de Comunión de las Marías de los Sagrarios.

Ofició el Arzobispo de Valladolid y ocupó la Sagrada Cátedra el Padre Rubio.

Para asistir a esta misa llegaron cientos de mujeres asociadas, de los pueblos próximos.

Se les dió de desayunar en el Casino de Artistas, cedido galantemente por la Directiva de este Centro.

A las diez tuvo lugar en la Catedral la función religiosa, viéndose este templo abarrotado de fieles.

En el presbiterio ocuparon lugares especiales el obispo de Burgo de Osma, arzobispo de Toledo, gobernador civil, cardenal de Bolonia, varios prelados extranjeros y

una comisión del Ayuntamiento de Madrid.

El Ilmo. señor Dean de la Catedral por medio de altavoces aconsejó a los fieles que se arrodillaran en el grandioso momento del Alzar, y los que por dificultades físicas no pudieran hacerlo, que bajaran la cabeza.

Ofició en esta solemnidad religiosa el Obispo de Gerona, quien iba revestido con ropas sagradas del siglo XV, del Cardenal Menéndez, y se sirvió para el santo sacrificio de un misal del Cardenal Giménez Cisneros.

El orden a la salida de la iglesia fué completo a pesar de la multitud congregada.

Hoy llegaron 1.600 adoradores nocturnos, a los que se les preparó alojamiento en la Diputación.

Mañana es esperado el ministro de Gracia y Justicia para presidir la clausura del Congreso, y se cree que el domingo vendrá el Rey para presidir la procesión.

Hoy hubo, en el Palacio Arzobispal una reunión de Metropolitanos, en la que se adoptaron importantes acuerdos.

LA VIDA NACIONAL

Un monumento al Marqués de Estella en Jerez de la Frontera

El Gobierno invita a los agricultores a que planten tabaco

MADRID

LA «GACETA»

MADRID.— En este diario oficial aparecen hoy, entre otras las siguientes disposiciones:

Ordenando que la Corte vista de luto durante ocho días por el fallecimiento de la princesa Viena Annover.

Dando a conocer el convenio establecido entre España y el Paraguay sobre la producción literaria, artística y científica.

Real orden de Gracia y Justicia nombrando secretario de la Audiencia de San Sebastián a don Felipe García Salón, que desempeña igual cargo en la Audiencia de Tarragona.

Concediendo excedencia voluntaria a doña María González Echávarri, profesora numeraria de Pedagogía de la Escuela Normal de maestras de Alava, y anunciando concurso para la provisión de dicha plaza.

Real orden disponiendo que los alumnos de la carrera de Aparejadores, a los que les falta alguna asignatura del 2.º y 3.º grupo, puedan matricularse en las Escuelas de Ingenieros Industriales.

Prorrogando nuevamente por dos años el derecho público de registros de minas en las zonas de Alava y Burgos y en las tres zonas de Navarra.

ARTILLEROS EXCENTUADOS DE SANCIONES

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición exceptuando de las últimas sanciones a los tenientes coroneles de Artillería don Justo Legurburu y don César Serrano, que ocupaban sus destinos en la Comisión de movilización industrial civil.

Se exceptúa también, y se dispone queden excedentes con todo el sueldo, los tenientes coroneles don Ricardo Blanco, don Andrés Escocet y don Luis Tortosa; a los comandantes don Sandalio Aguilar y don Matías Zaragoza, y capitanes don Luis Saavedra y don Joaquín Planet.

EL MONUMENTO A PRIMO DE RIVERA EN JEREZ

La Comisión encargada de erigir en Jerez de la Frontera, su pueblo natal, un monumento al general Primo de Rivera, lleva ya muy adelantados sus trabajos.

El monumento se erigirá por suscripción nacional y a ella concurrirán, por deseo expreso, los españoles residentes en América que, según las notas enviadas por las Directivas de las entidades españolas allí existentes, pasan de cuatro millones.

Con la erección de dicho monumento se trata de conmemorar los éxitos obtenidos por el marqués de Estella en Africa y el feliz resultado de los vuelos a la Argentina y Filipinas, así como también mostrará el agradecimiento de los españoles residentes en América por haber legalizado su situación militar.

El acto de la inauguración del monumento será sencillo. Consistirá en un banquete y la lectura de las actas en que constan los acuerdos adoptados a este fin por las sociedades de españoles residentes en América.

NO HAY NOVEDAD

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a los periodistas el parte de guerra, no llegado antes por efectos del temporal.

Dice el parte de hoy que las jarkas mandadas por el capitán Ostariz en Ketama, y Jalevz Coke y pareja en Beni Jalevz continúan actuando con éxito.

A esto queda reducido el parte de hoy.

LINEA EMPALMADA

En la Dirección de Colonias y Marruecos se ha notificado a la prensa que hoy se llevó a cabo, sin novedad, el empalme de la línea del ferrocarril de Tánger a Fez.

LA PLANTACION DE TABACCO PUEDE SER UN BUEN NEGOCIO PARA LOS AGRICULTORES

En la Oficina de información y censura se ha entregado a los periodistas una extensa nota en la que el Estado estimula a los agricultores españoles a que ensayen el cultivo de tabaco.

Dice que desde el año 1920 en que se verificaron los primeros ensayos, el cultivo en España ha aumentado considerablemente y que este año pasan de 1.200 los que en Andalucía, Extremadura, Valencia, Cataluña, Cáceres y Avila cultivan dicha planta con éxito.

Hace resaltar el porvenir que suponen para los agricultores españoles la obtención de una renta importante a su laboreo lo mismo en rreno de secano que en regadío.

«EL SOL»

Publica un artículo pidiendo al Gobierno la prórroga concedida a los prófugos emigrados.

Dice que los que justifiquen su permanencia en Sudamérica no deben ser tratados con ese régimen de brevedad, el cual a penas les da tiempo a enviar su documentación a los consulados, y pide que el Gobierno se inspire en la justicia de este ruego.

«EL DEBATE»

Este periódico madrileño habla de un proyecto de ley aprobado por la Cámara Argentina respecto a jubilaciones y pensiones a los periodistas, y hace consideraciones acerca de la implantación de esas mejoras en España, que deben alcanzar no solo a los que redactan los periódicos sino a los obreros y al personal administrativo, a todos los que llama la atención sobre el particular, a fin de que se recabe del Gobierno la promulgación de idénticas leyes, como CHOCOLATE EZQUERRA ya ocurre en Chile y Uruguay.

DESPUES DE LA VENTA DEL CENTRAL DE ARAGON.—NUEVO CONSEJO ADMINISTRATIVO

En la Junta General celebrada por la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón, se dió cuenta de la adquisición de la misma por la Compañía del Norte y de la dimisión del Consejo de Administración.

Procedióse a la designación de Consejo nuevo, quedando constituido como sigue:

Presidente, señor marqués de Urquijo.

Vocales: señor marqués de Alonso Martínez, don Venancio Echeverría, don Tomás J. Epalza, don José Joaquín Ampuero, don Tomás Urquijo, don Félix Boix, don Eduardo Garré, don Valentín Ruiz Senén, don Anotnio Valenciano, vizconde de Escoriaza y don Pedro Róspide.

MARANON, REELECIDO

La sección de Gobernación de la Academia Médico-Quirúrgica ha celebrado hoy sesión para proceder a la renovación de su Junta, resultando reelegido, por unanimidad, Presidente, don Gregorio Marañón.

COSAS DE FOOT-BALL.—ANTE EL PARTIDO ESPAÑA-HUNGRIA

El cronista deportivo de «El Liberal» publica hoy un artículo en el que dice que faltando ya solamente dos meses para que en Vigo se juegue el partido cumbre España-Hungria, aún no se tiene noticia de que el comité seleccionador haya comenzado su labor de formación de equipo.

Añade que esta tarea es ahora bastante dificultosa, pues entre los veteranos habrá que descartar algunas «venerables ruinas» y entre los jóvenes que bullen los hay inexpertos, por lo que es preciso andar con mucho tacto.

JUGADOR OPERADO

Ha sido operado con éxito del ataque sinobial que padecía, el famoso medio centro del Real Madrid, «Miguelón».

El mejor alimento

para combatir la debilidad es el Gofio Canario «El Molino», por su riqueza en vitaminas y fosfatos. Venta: Comestibles.

ANEMIA

PODEROSO RECONSTITUYENTE

TONICOL - BUJANDA

PRECIO 5'60 Plas. FRANCO

DEBILIDAD GENERAL
CONVALECENCIAS
INAPETENCIA - NEURASTENIA

Farmacia de A. BUJANDA
Postas, 20 - VITORIA - Teléfono 16

Ya ven ustedes que llueve y hasta hemos visto la nieve en el pico de la sierra. Por si el otoño es alevé tomad CHOCOLATE EZQUERRA ya ocurre en Chile y Uruguay.

Interesa a Vd. saber:

que los relojes eléctricos LYM, son hoy preferidos por los compradores inteligentes a causa de su esmerada construcción, seguridad en el funcionamiento y exactitud no igualada por relojes de mayor precio.

Relojes LYM Apartado, 26.—VITORIA

El Gobierno ha celebrado Consejo hoy en Barcelona

Se anuncia para Noviembre un empréstito de 225.000.000 de pesetas

CONSEJILLO

BARCELONA.—Esta mañana a primera hora se reunieron los ministros en Capitanía general. El objeto de este consejo no fué otro que el de cambiar impresiones acerca de los asuntos que habían de tratarse después de la firma que sancionaría el Rey, entre la que se hallaba una disposición mandando la demolición del barrio de Atarazanas. El consejo duró hasta las once menos cuarto.

TODOS A PALACIO

Próximamente a las once de la mañana salieron de Capitanía general todos los ministros para trasladarse al Palacio de Pedralbes donde había de celebrarse el Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

El Monarca no se hallaba en Palacio por lo que los consejeros hubieron de esperar hasta las doce menos cuarto en que llegó don Alfonso, comenzando inmediatamente la reunión que duró hasta las dos menos diez de la tarde.

DICE EL DUQUE DE HORNACHUELOS

Los periodistas aguardaban con gran impaciencia la terminación del Consejo de ministros para transmitir a sus periódicos la referencia de lo tratado.

Cuando comenzaron a salir los consejeros se acercó a los representantes de la Prensa el ayudante de Primo de Rivera señor duque de Hornachuelos notificándoles que a las tres y media les recibiría el señor Calvo Sotelo en el Hotel Ritz para darles la referencia de todo lo ocurrido en la reunión presidida por el monarca.

También les dijo que acababa de telefonar a Capitanía General para que se facilitase a la Prensa una nota redactada por el Gobierno.

LO QUE DICE ESTE

DOCUMENTO

El Gobierno dice en su nota que se preocupa esencialmente de la cuestión económica y de la situación de España que es buena en relación con la de los demás países, pudiendo soportar los contribuyentes las cargas a que se les ha sometido.

De la situación de la deuda afirmase en la nota—que en España es más soportable que en otros países.

Anunciase para el 16 de noviembre próximo la concesión de un empréstito por valor de doscientos veinticinco millones, en

condiciones que oportunamente se darán a conocer con la debida publicidad.

Agrega que el Gobierno tiene que explicar la finalidad de esta emisión cuyo producto se aplicará al plan extraordinario de Obras Públicas.

Dice que no se le oculta al Gobierno que en febrero vencieron mil noventa y cinco millones, y que la deuda en curso asciende a noventa y cinco millones.

Hace consideraciones acerca del alcance de la operación y anuncia que en el presupuesto de gastos que se está estudiando este trimestre se introducirán grandes economías.

OTROS DETALLES

En el palacio de Pedralbes se ha celebrado una comida de gala a la que asistió el presidente del Gobierno con algunos ministros y las primeras autoridades de la Ciudad Condal.

UN ARTICULO DE PRIMO DE RIVERA

«La Vanguardia» publica hoy un artículo del general Primo de Rivera en el cual, refiriéndose al manifiesto que han publicado los hombres de negocios de Europa hace constar que a España no se le ha invitado a la firma.

Añade que a pesar de que las doctrinas expuestas en el escrito se presentan como una panacea internacional, en la guerra económica de Europa vencerán los pueblos que tengan mejores obreros y estén mejor dispuestos para el trabajo.

Espera el marqués de Estella que España saldrá bien de esta contienda, pues siendo su terreno eminentemente agrícola, puede convertirse en la huerta imprescindible de Europa.

Termina mostrándose partidario de la protección a las industrias señalando como especialmente dignas de ello la del algodón y algunas otras.

MARRUECOS

CONTRA LOS HUIDOS

TETUAN.—Las fuerzas de Beni-Hasan y Beni-Said recorren sus respectivos territorios ejerciendo un duro bloqueo con los moros huidos, dedicados al bandolaje, imposibilitándoles atacar a los blocaos.

Las fuerzas aéreas de Uad-Lau también contribuyeron a estos movimientos que dan como resultado la entrega de los huidos con gran cantidad de armamento.

En Gomara el comandante Pare-

ja, con su jarca, dirigida por el teniente coronel Alvarez dió duro castigo a los moros huidos, haciéndoles varias bajas.

PROVINCIAS

DEL TREN A LA VIA

GIJON.—Al pasar el tren mixto de Castilla entre las estaciones de Villabona y Serín, cayó del coche a la vía la niña de ocho años Elvira Alonso.

Su madre, impresionada, se accidentó, no deteniéndose el convoy.

Al llegar a la estación próxima salieron en busca de la niña Elvira a la que encontraron entre unos matorrales, sin sufrir herida de ningún género, sino algunos rasguños en las ropas.

EL «CUCO» SE HA SUICIDADO

SEVILLA.—Se ha suicidado, seccionándose la tráquea con una navaja barbera, el ex-banderillero Enrique Ortega «Cuco», cuñado de el «Gallos» que ya antes había tratado de poner fin a su vida después de agredir a su mujer.

El infeliz hacía poco que había salido del hospital convaleciente de las heridas que sufrió al arrojarse por un balcón y estaba disfrutando de libertad provisional.

El suceso está siendo la comidilla en todo el barrio.

PRACTICAS DE DIRIGIBLES

GUADALAJARA.—Ha llegado procedente de Barcelona, un dirigible de aquella base, naval, pilotado por dos tenientes de navío y trayendo a bordo a varios marinos.

El aerostato ha sido desarmado y se armará dentro de unos días en que seguirá viaje a Madrid con motivo del Congreso Hispano Americano de Aeronáutica.

El dirigible es de una capacidad de 1.500 metros cúbicos y lleva dos motores de sesenta caballos cada uno.

Uno de los tripulantes es el teniente Núñez que intentó salvar a su compañero Durán cuando éste fué víctima del accidente que le costó la vida en el puerto de Barcelona.

SAN SEBASTIÁN

DE LA DIPUTACION

SAN SEBASTIAN.—La Comisión Provincial celebró sesión esta mañana tratando de asuntos relacionados con la cuestión del gas y otros de trámite.

Cotizaciones de hoy

COTIZACIÓN RECIBIDA DEL BANCO BILBAO

Sucursal de Vitoria

MADRID

Interior	66 65
Exterior	81 50
Amortizable 5 %	91 25
1917	91 40
Obligaciones Tesoro	
Abril	101 85
Noviembre	102 75
Enero 1924	101 75
Febrero	103 00
Nortes	464 00
Zaragozas	424 75
Banco España	620 50
Tabacos	192 00
Azucareras preferentes	93 00
Cédulas 5 por 100	97 60
Franco	19 80
Liras	28 50

BILBAO

Banco Central	79 00
F.-C. Norte	46 50
Marítima Nervión	630 00
Marítima Unión	205 00
Hidroeléctrica Ibérica	400 00
Papelera Española	103 00
Resineras	159 00
Duro Felguera	55 50

El presidente interino de la Diputación señor Azqueta ha recibido noticias de los comisionados guipuzcoanos que gestionan en Madrid la reglamentación del Concierto Económico, diciéndole que visitaron al ministro de Fomento para interesarle en la construcción del Ferrocarril de Recalde a Azcoitia, cuyos primeros gastos subvencionará la Diputación.

El día 2 de noviembre hará la Corporación guipuzcoana la inauguración del período semestral de sesiones.

PARA LOS POBRES

Mañana, con motivo del santo de la reina doña Victoria, la Caja de Ahorros Municipal repartirá quinientas raciones entre los pobres.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Regresó ayer de Burgos, nuestro respetable amigo don Sotero Gallarza.

Ha pasado hoy unas horas en Vitoria, la Excm. señora Duquesa de Mandas.

A Bilbao ha ido don Domingo Echevarría.

Regresó a Madrid nuestro buen amigo don Luis de Arechderreta.

Ha vuelto a Palencia doña Dolores Urrutia, viuda de Quintana.

Regresaron anoche a Madrid, don Mario Legórburu y su señora hermana.

FUNERALES

Esta mañana se han celebrado con gran concurrencia, en la Parroquia de San Pedro, funerales por el eterno descanso del alma de don León Montoya y Alzola.

Nuevamente nos unimos al dolor que aflige a su apreciable familia.

¡Llegó el agua!

Llegaron los paraguas — PRECIOS — extraordinariamente baratos. Inmenso surtido «El Palacio de las Medias» San Prudencio, 3

Academia de Corte Parisián

Enseñanza por teoría técnica y modelaje, por las señoritas Arenaza-Landa, profesoras diplomadas. Cursos de sombreros y confección de corsés-fajas.

Dará principio el curso en 1.º de Septiembre. Para condiciones dirigirse a SAN ANTONIO, 41, 3.º, Vitoria.

SANTANDER

UN CHOQUE DE VEHICULOS

SANTANDER.—Un coche de caballos que se dirigía desde la estación de Limpías a su Hotel chocó con el automóvil de la matrícula de Santander número 2.722.

En el vehículo de motor viajaban don Javier Laprada y don José María Gredilla, quienes sufrieron lesiones graves.

Los dos coches quedaron destruidos.

DEL GOBIERNO CIVIL

Hoy visitó al gobernador civil el director del Colegio Industrial, hablándole de la marcha de este establecimiento.

El gobernador ha recibido un despacho del ministro de Fomento dando cuenta de la concesión hecha a esta capital de importantes cantidades con destino a las obras del Puerto.

El señor Oreja llamó a su despacho al ingeniero jefe de Obras Públicas para participarle la noticia.

ES MALA EL AGUA

Según informes técnicos el agua de Molina es imponible.

Con este motivo se han adoptado varias medidas de precaución.

EXTRANJERO

EL CICLON DE CUBA

HABANA.—El número de muertos que se han registrado, con motivo del ciclón asciende a 650 y el de heridos pasa de 7.000.

—o—

PARIS.—Mr. Leon Meyer diputado radical socialista del «cártel» antiguo subsecretario de Estado, ha tomado la iniciativa de la creación de un grupo de diputados radicales socialistas pertenecientes a la izquierda del partido.

Con lo que el partido va a dividirse en dos.

—o—

CONSTANTINOPLA.—Se han señalado en esta capital varios casos de peste. La entrada al puerto se ha prohibido y la población se verá obligada a evacuar.

Centros de Enseñanza

Para el complemento de los estudios se hace indispensable Aparatos de Proyección, para cuerpos opacos y transparentes, que la Casa Ceferino pone a la disposición de los Señores Profesores — DROGUERIA, PERFUMERIA CINEMATOGRAFIA — SAN PRUDENCIO, 5 —

Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14.



GRAN VINO "ANIBAL"

PODEROSO RECONSTITUYENTE
RECOMENDADO POR LA CIENCIA MEDICA
Gratísimo estimulante del apetito
De venta en Farmacias y Droguerías
Compañía Mata, Unión de Bodegas Andaluzas, S. A.—Málaga

TINTORERIA CATALANA
DE MÁXIMO PRUSILLA

Esta TINTORERIA ha abierto una nueva SUCURSAL en la calle SAN PRUDENCIO (Prolongación) al lado del Frontón, donde ofrecerá a su distinguida clientela y al público en general sus trabajos con gusto y esmero como esta Casa acostumbra.

Tintes en todos los colores por delicados que sean, lutos en doce horas, limpieza en seco y desinfección de toda clase de prendas

FABRICA :-: CUCHILLERIA, 14 ==

- NUEVO TEATRO -

MAÑANA SABADO :: ESTRENO
"La inquietud de Nueva-York,"
por JACK DEMPSEY y STELLA TALLOR

EL DOMINGO.-Estreno de la extrasuper-producción
"Ronda de noche,"
la última y mejor creación de RAQUEL MELLER

IDEAL CINEMA

HOY—PREFERENCIA. Entre dos amores, por HOOT GIBSON
" —GENERAL.—El león de Mongolia, por IVAN MOSJOU-KINE y NATHALIE LISENKO

MAÑANA SABADO :: EN GENERAL
TARDE.—El boxeador, por CHARLES RAY
NOCHE.—TRES INTERESANTES COMBATES DE BOXE
VEANSE PROGRAMA DE MANO

EL DOMINGO.—La grandiosa extrasuper producción
Ronda de noche, por RAQUEL MELLER

Dos «Grecos» en Guipúzcoa

El señor Lecuona nos cuenta cómo descubrió los dos notables cuadros del Maestro Candiota. -Uno en la Ermita de la Virgen del Castillo y otro en la basílica de Iraeta.

Días pasados acogíamos en HERALDO ALAVES unas líneas que el ilustre vascofilo don Julio de Urquijo publicara en el «Pueblo Vasco» de San Sebastián, y en las cuales se daba cuenta de que el joven catedrático de nuestro Seminario Conciliar y ferviente investigador don Manuel Lecuona, había hecho un descubrimiento de importancia en la basílica de Iraeta; se trataba nada menos que del hallazgo de un cuadro del «Greco» valiado, según los entendidos, en medio millón de pesetas.

Y nosotros, al transcribir el artículo del señor Urquijo, lo hacíamos titulólo: «EL PROFESOR DEL SEMINARIO, SEÑOR LECUONA, DESCUBRE OTRO CUADRO DEL GRECO», porque sabíamos que quien había, hace tres años, proporeionado al arte otro *alegrón* con el descubrimiento de un lienzo a los mismos privilegiados pinceles debido, fué el propio Sr. Lecuona tras varias inquisidoras visitas a la ermita de la Virgen del Castillo, en Salinas de Leniz.

El deseo de ofrecer a nuestros lectores algunos detalles relacionados con la meritísima actuación del joven sacerdote en el campo de las investigaciones artísticas, nos ha llevado a visitarle con el ruego encarecido de que nos hiciera un relato de cómo llegó en sus trabajos al lisonjero éxito que acaba de obtener.

La modestia sin afectaciones del señor Lecuona nos ha salido al paso tratando de restar méritos a lo que las gentes artísticamente solventes se lo conceden sin reservas, y nos manifiesta que en este resultado de sus investigaciones la fortuna ha jugado mejor papel que el conocimiento técnico.

—Cualquiera—añade—con un poquito de espíritu de observación hubiese conseguido lo que yo.

Y aún después de encarecer nosotros la importancia del suceso sobre el que le interrogamos, insiste:

—Créame que ha sido la suerte la que me acompañó. No quiero que nadie me tome por lo que no soy. Nunca pasé de ser un simple ministro de la Iglesia; para artista o crítico de arte me falta mucho, y para curioso investigador de ocultas antigüedades me sobra no poco con las ocupaciones anejas a la Cátedra del Seminario.

EL SAN FRANCISCO DE SALINAS

Desde que lo ví por vez primera hasta que me afirmé en el juicio que formara entonces, pasaron tres años. El año 1917, al finalizar el curso, hicieron una excursión los seminaristas, con su Director Espiritual, don Diego Unánué, al santuario de la Virgen del Castillo, en Salinas de Leniz. Yo me agregué a la expedición.

Terminadas nuestras devociones, subí al coro con el entonces prefecto de música don Luis Usabiaga, y mientras éste se entretenía en ejecutar al órgano a guisa de composiciones me dí yo a pasar revista de los cuadros colgados en las paredes, parando mi atención especialmente en los del lienzo de la pared derecha y en uno de los cuales fijé mi vista con gran detenimiento. Aunque de refilón y con escasa luz, me pareció advertir la presencia de un San Francisco como otro que recordaba haber visto en las colecciones de «El Arte de España». Un santo de formas enjutas, en actitud de elevada oración, al que acompañaba un personaje de cabeza rapada, con querquillo frainuno y medio tendido de espaldas, que completaba el asunto del cuadro. Antojóseme que aquel cuadro debía ser del «Greco» y de vuelta de la expedición examiné de nuevo la mencionada colección, confirmándome en mis sospechas, de las que dí conocimiento a mi entrañable amigo y compañero de correrías don Miguel Barandiarán.

—No. Circunstancias que no ha-

cen al caso y el que no encontrara en mi camino nadie a quien interesara de modo especial aquello, hicieron que, sin que lo olvidara, me ocupase de nuevo del cuadro. Fué después de tres años cuando se me presentó otra ocasión para volver al Santuario y fué entonces cuando me afirmé en la creencia de que aquel San Francisco era del Pintor Candiota; se lo advertí al cura de Salinas, que por cierto dió escaso crédito a mi afirmación y llené, por último una de las tarjetas que la Sociedad de Estudios Vascos tiene para denunciar las obras de Arte del País, expresando los motivos en que fundaba mi opinión sobre el cuadro hallado. Ocurrió esto en abril o mayo del 1920 y comenzaron las visitas de aficionados y artistas al Santuario, lo que hizo intervenir en el asunto al señor Arcipreste de Mondragón.

Se consultó el caso con Pablo Uranga y, descolgado el cuadro, se encontró la firma en letras griegas. Se averiguó la procedencia y, por fin, el Ilmo. señor Eijo y Garay, recomendó su depósito en el entonces proyectado Museo Diocesano, donde hoy se guarda como una de las buenas joyas del mismo.

—Los entendidos dicen que pertenece a la tercera y última época de aquel rarísimo ingenio.

EL SAN PABLO DE IRAETA

—Esto fué el día de Santa Clara, el 12 de agosto último, en que desde Saturarán fuimos, con nuestro querido Rector don Román Laspiur, a recorrer Marquina, Egoibar, Acoitia, Azpeitia y Loyola, llegando hasta Iraeta, donde acampamos.

Después de comer fuimos a la pequeña basílica a rezar el Rosario, luego de cuya devoción mi natural curioso me llevó a ojear, desde debajo del coro, los cuadros que, bastantes en número, cuelgan en todos los lienzos de la pared de la alta capilla. De pronto mis ojos tropezaron cerca del púlpito con un cuadro que por los trazos largos, característicos de la pintura del insigne Theotocópuli, me recordó súbitamente a este pintor.

Cuando salieron los seminaristas del templo, me encaminé al púlpito. El cuadro que tenía delante no era un lienzo, sino una tabla; pero ni su dibujo ni su colorido eran del «Greco». Miré entonces otro que desde abajo no pude advertir bien: era un medio cuerpo, casi tamaño natural, con una expresión de ojos serena y penetrante, con una descarnada mano extendida en modesta actitud oratoria, con su manto de rojo viejo pálido, que, visto a través de la capa de polvo que lo cubría, me recordaba un poco el color de la túnica o brial del soldado del marqués de Vasto, de Tiziano... Había casualmente al par del cuadro una larga escalera de un albañil que estaba aquel día en reparaciones. Trepé por ella y... ¡oh pasmo! en el canto de uno de los

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 22 de Octubre de 1901

El partido liberal celebró su asamblea anunciada en el Teatro Principal para tratar de la elección de personas para las próximas elecciones de concejales. Se dieron amplias facultades a una numerosa comisión allí nombrada.

—Salieron de regreso a Barcelona después de pasar el verano en Vitoria el exgobernador civil de esta provincia don Diego Casazola y su señora.

—Dió a luz con toda felicidad una robusta niña la señora de don Faustino Lorza.

—Falleció en San Sebastián el presidente de aquella Diputación Provincial don Feliciano Echevarría.

—Conforme lo anunció el célebre Vicario de Zarautz, reinaba un tiempo infernal de frío y lluvia.

—Se celebró la segunda subasta para la adjudicación de las obras del Asilo Provincial de Santa María de las Nieves.

Solo se presentó un solicitante que fué el señor Grau, vecino de Palencia, a quien le fueron adjudicadas en la suma de 4.964.467,93 pesetas que era la cantidad en que se habían anunciado.

EFEMERIDES ALAVESAS

22 de Octubre de 1476

Aprueba el rey Fernando el Católico las Ordenanzas de Vitoria destinadas a extirpar las bandas de Ayalas y Callejas.

libros sobre los que el personaje apoya su mano izquierda, unas letras a modo de firma... y letras griegas en que se me daba la clave... Quedé como quien hubiese cometido una fechoría... Me causó todo aquello tal impresión que desde entonces empecé a pensar seriamente si estaría yo sonando o me habría vuelto loco de repente... Dos hallazgos de Greco... Debía ser una pesadilla todo aquello.

—Fué al día siguiente. Volvimos a Iraeta tres seminaristas de los más adelantados (Luis Zufiria, Juan Lázpita, Juan Cuadrado) y yo. Arrimamos la escalera; contemplamos de cerca y a nuestro sabor la obra soberana y copiamos la firma.

—De este San Pablo dicen quienes entienden que es un magnífico ejemplar de la segunda y mejor época del genial autor; de la época en que el «Greco», fijada ya completamente su personalidad, permanece tan equilibrado, sin imprimir en sus alargadas figuras el exaltado dinamismo característico de la tercera etapa de su obra.

El señor Lecuona insiste en hacer a la suerte más participe en los hallazgos que a sus conocimientos, fruto de sus aficiones. Nosotros nos mostramos admirados de su modestia y agradecidos a su amabilidad.

Un apretón de manos pone fin a nuestra charla.

EN SEXTA PLANA

CURRITO DE LA CRUZ

Tejidos y Calzados PACO

YA LLEGO CON LA GRAN REBAJA DE PRECIOS, PUES SE HAN RECIBIDO LOS ARTICULOS PARA LA PROXIMA TEMPORADA, QUE LOS VENDEREMOS CON 40 POR CIENTO MAS BARATO QUE NADIE.

Hay hermosas Camisetas y Calzoncillos punto inglés y lana, a precios tirados; preciosas Mantas de lana, a precios increíbles; Sábanas riquísima, tela de hilo, a 6,50 pesetas; Camisas y Pantalones de Señora, finísima tela y muy bien confeccionadas, a 3 pesetas; 2.000 piezas tela blanca, para varios usos, muy baratas, comprando por metros y piezas enteras hacemos grandes descuentos; Gamuzas lana, bonitos colores, para abrigos y vestidos, a precios de fábrica; Una gran partida de Impermeables ingleses de Caballero, Señora y Niños, baratísimos; Cuatrocientos Cortes para Batas, muy buena clase y colores sólidos, casi regalados.

DE LA SECCION DE CALZADO tenemos el mayor surtido de modelos preciosos, pues todas las semanas se reciben nuevos, con las últimas creaciones y precios como nadie.

(VEAN NUESTROS ESCAPARATES)

YA LO SABEN DE ANTES, DAMOS MAS DE LO QUE OFRECEMOS.

Plaza de la Virgen Blanca y Zapatería, 4

PRECIO FIJO

Teléfono 605

PARA LAS DAMAS

GUANTES Y CARTERAS

Con preferencia a los demás, el guante sueco triunfa en la actualidad, muy suave, dejando a la mano su forma y moldeándola con estrechez y elegancia.

La gama de colores que presenta es muy extensa, pero se la encuentran muy particularmente en los tonos gris y oscuros, ocre y rosado... tintas susceptibles de acompañar a todos los trajes, y que permitan la armonía entre la media, el zapato, el bolso de mano y el guante que repitan el mismo colorido.

El guante que se lleva un poco plisado en el puño y de manga suficientemente alta acompaña sobre todo al traje sastre o a la capa, mientras que el guante corto es gracioso y apropiado para la salida de tarde.

El verano no ha agotado el éxito de estos guantes; las primeras novedades que aparecen en las muestras repiten todas este puño un poco vuelto hacia la mano y parece que este será el modelo que hará furor.

El guante sueco no será el solamente empleado: la ola del negro va a poner en moda los guantes de piel «placée» que no abandonan nunca las elegantes.

Y este tinte dará preferencia a todas las fantasías que han comenzado a llevarse; perforados, incrustaciones de cuero dorado, o de piel de lagarto; manguitos cortados como en pétalos, en volantes festoneados, con presillas, acolchados...

Las carteras siguen siendo amplias y sencillas de líneas, pero de pieles delicadas. La mayor parte llevan correa; son carteras en forma de trapecio, carteras frun-

cidas hacia arriba; de formas altas y regulares, planas en su extremo, tales son los modelos más recientes.

En esto la influencia de los colores consagrados por la moda ya es definitiva; siempre son sargas tejidos con lana de toda clase de azules, verdes, púrpuras y granates.

Se llevará mucho la mezcla de materiales: vaca y lagarto, gamo y serpiente, unidos con incrustaciones geométricas en triángulos o rectángulos superpuestos. Hay dos o tres temas de ornamentación que se encuentran en la actualidad en gran número de modelos. Inmediatamente debajo del cierre, la cartera forma una especie de campo plano, ligeramente festoneado en los bordes que vienen a fruncirse en la base, o bien, y siempre, debajo del cierre, el cuero está trabajado lo mismo que un tejido, fruncido con finura, regularmente o en grupos para terminar en filas largas y espaciosas. Solamente las buenas pieles de codrillo, de lagarto o de boa, están dispensadas de todo adorno.

El cierre tiene tendencias a ser aparente y muy delicado; un mosaico de piedras metálicas (*marcasite*) mezcladas con piedras imitación de esmeraldas, cornalinas y jadez, con un botón entre sus líneas de cruce con el gusto y el brillo de una joya.

X.

Lea usted HERALDO ALAVES

PARA EL «HERALDO»

El Jardín Eucarístico de la Tierra Santa Española

Una frase extraña de Barrés y un comentario agudo del piadoso y elocuente escritor francés Senex, nos dictan el titular de esta crónica, que al acontecimiento extraordinariamente consolador del actual Congreso Nacional Eucarístico de Toledo dedicamos.

«Nosotros deberíamos morir todos jardineros en Tierra Santa». Esta es la afirmación de Barrés, de apariencia simplista, tan incoherente. ¡Y sin embargo, cuán profundamente real es en su significación simbólica!

Jardineros en Tierra Santa, si comenta Senex; esto es, los jardineros en tierra del alma.

¡Todos somos los cultivadores del Jardín de nuestra propia alma! Nuestra alma es tierra y tierra santa, porque responde, simbólicamente a aquellos atributos de la tierra real que nos sustentan.

Tierra Santa por excelencia; tierra consagrada a Dios por naturaleza y por naturalaleza colmada de gérmenes llamados a florecer y a fructificar para la nutrición feliz de la obra general de la vida, para llenar de gloria la nobleza racional del mundo que vive.

En el cerco, en el predio, en la heredad individual y sagrada del alma respectiva, existe un templo y un altar.

«El Dios desconocido» ya está allí

presente, por aquella esperanza infundida por la efusión de la sangre Redentora del Hijo del Padre Celestial.

No obstante, la tierra espiritual del alma, se siente trabajada de necesidades, de recursos, de generosidades y también de esperanzas...

Y esto ¿no será una razón bastante poderosa para hacernos «morir» a todo aquellos que, desde luego, nos impida «vivir» preocupados primordialmente a la explotación de este dominio augusto?

Cristianamente, nuestra alma es la «viña escogida», el «jardín secreto» tierra pagada por los méritos de Cristo, roturada por su labor, rociada con su sangre, enterrecida por sus lágrimas, esclarecida de su luz, aireada por los sépulos del Espíritu Santo, embaleamada con sus recuerdos...

El «colere Deum» adquiere una fuerza de extraordinaria confusión, cuando a seguido de los «Improprios» recordados en la Semana Mayor, oímos que jubrosamente decir al Autor de la Vida y de la muerte y de la felicidad de nuestra alma: ¿qué más puede hacer por ti que no lo hiciera, a mi viña magnífica? Yo te he plantado, y tu me pagas con demasiada amargura...

Estas palabras recordadas en la actualidad Eucarística del Congreso Nacional Tolentino, abercan el fondo común del pueblo español, que es jardín fecundo de santa tierra privilegiada...

Visto desde las alturas de la Hostia elevada en el centro Peninsular, nuestra patria hoy es parecida a esos países exuberantes y fértiles que mirados desde el pico de una elevada montaña, aseme-

(Continúa en la pág. siguiente)

(Sociedad Anónima) Ferrocarril de Valdepeñas a Puertollano

Terminados los pliegos de cupones de las acciones preferentes de 1.ª clase, se proveerá de otros nuevos en estas oficinas, a la presentación de los títulos o sus resguardos.

Vitoria 21 de octubre de 1926.
—El Director Gerente, E. Celaya.

LOS DEPORTES

FOOT-BALL

EL DEPORTIVO ALAVES Y «TACHI»

El redactor deportivo de «Excelsior», José de Gorostidi, «Tachi», que con tanta competencia se ocupa de los Clubs pequeños en el importante diario bilbaíno, refiriéndose al último encuentro jugado por el Deportivo, dice lo siguiente:

«Un público numerosísimo acudió el domingo al campo de Basoselay a presenciar el partido Basconia-Deportivo Alavés.

Había entre los aficionados de Dos Caminos un creciente interés por conocer la labor que podrían realizar sus equipiers frente al potente equipo vitoriano, y ese interés se vió confirmado con el lleno completo que registró Basoselay y subrayado con los aplausos calurosos con que fueron obsequiados los jugadores locales.

Realmente lo merecieron. A la mejor técnica que distingue al Deportivo Alavés del Basconia, éste opuso sus entusiasmos y característica codicia, dando a la lucha una marcada fisonomía de movilidad y emoción.

El partido fué muy reñido, y su resultado les fué adverso a los basconistas, éstos demostraron sobre el terreno hasta dónde son capaces de hacer llegar sus entusiasmos en defensa de los colores de su querido Club.

Atacaron y se defendieron como bravos que son y su actuación, en conjunto, agradó a sus admiradores y a los aficionados desapasionados.

Fueron vencidos por 2-1, marcando el Basconia el primer goal de la tarde.

El Deportivo Alavés actuó prudentemente. Diríase que sus actuaciones en estas primeras contiendas del torneo vizcaino responden a un preconcebido plan que les permita llegar al final de las prolongadas competiciones en completa posesión de sus energías. Si así fuera, hay que reconocer que la idea es excelente y convenientísima. Por vez primera juegan los Clubs vizcainos de esta categoría su campeonato a cuatro vueltas.

No hace falta ser un lince para adivinar que buena parte del éxito estriba en saber conservar indemnes a los jugadores. Otros años, disputándose el campeonato a dos vueltas, han sido varios los lesionados en cada team. Nada, pues, más acertado que la prudente conservación de los valores disponibles y señalados como titulares alejándolos de toda exposición de peligros y hasta de esfuerzos máximos.

Esta es la táctica que parece seguir el Deportivo Alavés, y que reputamos de muy acertada.

El domingo, creyendo asegurada ya su victoria con el 2-1 que reflejaba el tanteador, el Deportivo Alavés aminoró su empuje y no se empleó a fondo. Su táctica le dió el resultado apetecido, y los alavés tornaron a Vitoria satisfechos de su nueva favorable jornada.

Razón les sobraba para ello.

DEPORTIVO ALAVES-PADURA

Según venimos anunciando, este encuentro tendrá lugar el próximo domingo en Mendizorrosa, habiéndose nombrado de común acuerdo para «llevar la batuta» al maestro Rasero.

El partido dará comienzo a las tres y media en punto de la tarde.

Realmente lo merecieron. A la mejor técnica que distingue al Deportivo Alavés del Basconia, éste opuso sus entusiasmos y característica codicia, dando a la lucha una marcada fisonomía de movilidad y emoción.

El partido fué muy reñido, y su resultado les fué adverso a los basconistas, éstos demostraron sobre el terreno hasta dónde son capaces de hacer llegar sus entusiasmos en defensa de los colores de su querido Club.

Atacaron y se defendieron como bravos que son y su actuación, en conjunto, agradó a sus admiradores y a los aficionados desapasionados.

Fueron vencidos por 2-1, marcando el Basconia el primer goal de la tarde.

El Deportivo Alavés actuó prudentemente. Diríase que sus actuaciones en estas primeras contiendas del torneo vizcaino responden a un preconcebido plan que les permita llegar al final de las prolongadas competiciones en completa posesión de sus energías. Si así fuera, hay que reconocer que la idea es excelente y convenientísima. Por vez primera juegan los Clubs vizcainos de esta categoría su campeonato a cuatro vueltas.

No hace falta ser un lince para adivinar que buena parte del éxito estriba en saber conservar indemnes a los jugadores. Otros años, disputándose el campeonato a dos vueltas, han sido varios los lesionados en cada team. Nada, pues, más acertado que la prudente conservación de los valores disponibles y señalados como titulares alejándolos de toda exposición de peligros y hasta de esfuerzos máximos.

Esta es la táctica que parece seguir el Deportivo Alavés, y que reputamos de muy acertada.

El domingo, creyendo asegurada ya su victoria con el 2-1 que reflejaba el tanteador, el Deportivo Alavés aminoró su empuje y no se empleó a fondo. Su táctica le dió el resultado apetecido, y los alavés tornaron a Vitoria satisfechos de su nueva favorable jornada.

Razón les sobraba para ello.

DEPORTIVO ALAVES-PADURA

Según venimos anunciando, este encuentro tendrá lugar el próximo domingo en Mendizorrosa, habiéndose nombrado de común acuerdo para «llevar la batuta» al maestro Rasero.

El partido dará comienzo a las tres y media en punto de la tarde.

detalle que deben tener en cuenta los aficionados que gustan de saborear todas y cada una de las jugadas de los partidos de campeonato.

Las noticias, completamente particulares, que tenemos sobre el estado de los jugadores nos hacen creer en una posible alineación del siguiente «once»:

Diaz
Pachi - Quincoces
Camio - Antero - Luzuriaga
Crespo - Echevarría - Albéniz - Espada y Gárate

O sea el mismo que jugó el pasado domingo, frente al Basconia.

La lesión de Camio, según nos dicen, mejora rápidamente y se cree con fundamento que no le impedirá desarrollar su juego característico.

PARTIDOS AMISTOSOS

La Real Sociedad de San Sebastián y el Club Deportivo Alavés se han puesto de acuerdo para jugar dos partidos de intercambio.

El día 8 del próximo diciembre, nos visitará la Real y el 25 del mismo mes le devolverá la visita el equipo de casa.

El 31 del actual, una de las fechas libres del campeonato, se desplazará a Baracaldo el equipo vitoriano para jugar con el titular y más tarde (aún no se ha fijado la fecha) repetirán el encuentro en Vitoria.

Se hacen gestiones con otros Clubs como el Osasuna, Athletic de Bilbao, etc., para celebrar partidos de intercambio.

Se nos presenta, a lo que vemos una interesante temporada.

BOXEO

MANANA...

Es el día señalado por la empresa del Ideal Cinema para que tenga lugar el comienzo de una serie de veladas pugilísticas, con las cuales se trata de dar gusto a los aficionados a este deporte, un tanto escamados por los «trucos» presenciados últimamente.

Ayer tuvimos el gusto de presenciar los trabajos efectuados para instalar el «ring» y su construcción nos pareció digna de los mayores elogios.

Espacioso y sólidamente construido, en el sitio más visible del salón, ofrece todo género de garantías de la seriedad con que se proponen los propietarios del Ideal Cinema organizar estas veladas.

El citado «ring» es desmontable y con su instalación nada pierde el espectáculo habitual del salón de General, pues no estorba nada absolutamente, una vez quitados los palos y cuerdas laterales.

Como estamos seguros de que el público acudirá en masa, anticipamos a los señores Alberdi y Compañía nuestra enhorabuena.

GORKA

Sobre una aspiración Del Ayuntamiento

HABLANDO CON EL ALCALDE

El escrito enviado ayer a la Dirección de Ferrocarriles, lo firmaban:

Por la Cámara Oficial de Comercio e Industria, Ricardo Buesa.— Por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, el Vicepresidente, Eugenio de Ariza.— Por la Asociación de la Prensa, el Vicepresidente, Valentín S. de Santamaría.— Por el Colegio de Farmacéuticos de la provincia de Alava, el Presidente, A. Llamas.— El Director de HERALDO ALAVES, Francisco Marquinez.— El Director de «La Libertad», Luis Dorao.— Por el Casino Artista Vitoriano, el Presidente, Privado Echavarrí.— Por el Círculo Vitoriano, el Vocal en funciones de Vicepresidente, Manuel Lz. Anduza.— Por el Ateneo, el Presidente, Hermínio Madinaveitia.— Por la Asociación de Maestros Nacionales, el Presidente, Eulogio Gómez.— Por la Federación Católica Agraria, el Presidente, José María de Pobes.— Por la Federación Local de Sindicatos Obreros Católicos, el Presidente, Claudio Lengarán.— Siguen las firmas.

Al recibir a los periodistas el señor Iglesias les dijo que había concedido permiso a doña Batilde López Díaz, maestra del grupo escolar de la Florida, para cursar sus estudios en la Escuela Superior del Magisterio.

A cargo del citado grupo escolar quedará la maestra doña Esperanza Sánchez.

LA PROCESION MISIONAL

Hoy visitaron al señor Iglesias en su despacho la señora viuda de Irazusta y la señorita María Ozores rogando al Alcalde designe una representación que asista a la procesion misional—que se celebrará el 7 de noviembre—y solicitar el concurso de la Banda municipal.

El alcalde prometió a sus visitantes complacerles en su petición.

Restaurant-Hotel FLORIDA

Próxima apertura

La gran fiesta de misiones

(7 de noviembre de 1926)

El entusiasmo cunde noble y arrollador. Las impresiones últimas superanlo hasta ahora con tanta fruición ideado. Y la realidad más consoladora, con sus notas de belleza y grandiosidad, brilla ya, en el horizonte de nuestros ideales. ¡Nos lo dice vuestra fidelidad, vuestra nobleza, católicos vitorianos! La reunión que, ayer en el Colegio del Sagrado Corazón (calle Fueros), tuvo lugar de las señoras y señoritas, miembros de la Obra Pontificia de San Pedro Apóstol, fué de utilidad e importancia sumas. Abundaron santas iniciativas, acompañadas de muy acertados acuerdos.

Corazonada de apóstol, fué la creación de un nuevo grupo, cuya figura central será el Venerable Eizquibel, natural de esta ciudad, misionero, mártir glorioso, entroncado en la familia de abolengo tan ilustre como cristiano de los Velascos. También formará en la procesion el Venerable Urdaneto rodeado de varios pieles. Y para que, como capital de la diócesis, no falte tampoco la representación de Vizcaya, entre sus fieles tonkineses, desfilará el insigne hijo de Elorrio, Beato Berriochoa.

Elegan nombres de nuevos alistados para la gran parada de misiones. Además de los ya publicados, en ella tomarán parte, los niños de los señores de Ortiz de Atauri, Ortueta, Ochoa de Echagüen, Echániz, Lerma, Eguía ra,

Menchaca, Ezquerria, Apellániz, Sopena, Estibalez, Santiago, Lejarreta, Fiscer, Urreia, Delgado, Buesa, Bangochea, Murquiza, Echevarría, Baldor, Ruiz y Arrieta. De nuevos saludamos, muy cariñosos, a estos nuevos cruzados. Y ante las peticiones insistentes, se ha acordado prorrogar la fecha del alistamiento bajo las banderas de Jesús, hasta el próximo martes, día 26, en cuya fecha se cerrará definitivamente. Los interesados recibirán informes en el Secretariado Diocesano de Misiones (Villa Suso) Vitoria.

«EL JARDIN DE CRISANTEMOS»

El Cuadro dramático de la Congregación de los Luises, cuyas brillantes actuaciones le han granjeado justa y muy merecida fama, se ha encargado de este atrayente número del programa de la fiesta de Misiones. En días sucesivos quisieramos hablar, con más detenimiento, del «Jardín de Crisantemos» última producción literaria de nuestro muy querido amigo, Dr. don Juan José P. de Ormazabal, Catedrático del Seminario Conciliar de Vitoria. Este drama lírico de misiones, en verso, cuyo estreno tendrá lugar en la fecha anunciada, ha de ser objeto, indiscutiblemente, de elogios unánimes, por tratarse de un argumento interesantísimo, envuelto delicadamente en las galas de la poesía más tierna e inspirada.

YOGA

Doctor Rafael R. Amérigo

ENFERMEDADES DE LA VISTA

PRESCRIPCION DE LENTES

OPERACIONES

— SUR, 24 - 2.º —

De 12 a 1 y de 2 a 4

Automóviles de verdadera ocasión

Cambiados por coche BUICK

- | | |
|-------------------|---|
| HUDSON | Torpedo 5 asientos.—Cubre-ballestas. Amortiguadores.— Dos faros piratas.— Faros Boch.— Aparato para bajar el haz de luz.— Capota de cuero.— Fundas asientos. Cubiertas nuevas y repuesto. = Pesetas 6.000 = |
| BUICK | Torpedo 5 asientos —Cubre-ballestas.— Faro pirata completo —Amortiguadores. Doble parabrisas niquelado atrás.— Cubiertas nuevas y repuesto. = Pesetas 4.000 = |
| TH SNEIDER | Torpedo 5 asientos.—Cubiertas nuevas y repuesto. = Pesetas 3.000 = |

Todos en perfecto estado a todo examen y prueba.

Félix Sacristán { Dato, 2, 2.º
Ortiz de Zárate, 22

RECAUCHUTADOS «L. A. U.»

Compañía de los Automóviles de Alava

•• Servicio entre VITORIA y BILBAO •• por Murguía

Salidas de BILBAO: 8,30 de la mañana y 4 de la tarde
Salidas de VITORIA: 8,30 de la mañana y 4 de la tarde
DESPACHOS DE BILLETES.—En BILBAO: «Bar Pachó» Boulevard, esquina a Bidebarrieta, Teléfono 10.163.
En VITORIA: Aliados, 15, Teléfono 487.

G. Gómez de Arteche A. Gómez de Arteche

Ex-alumno interno por oposición de las Clínicas Quirúrgicas del Hospital General de Madrid.
Médico del Hospital Civil de Santiago
•• Cirujía general - Huesos ••
Articulaciones •• Especialista en enfermedades del aparato digestivo ••

MEDICINA GENERAL

NINOS

ESPECIALISTA

EN PULMON Y CORAZON

Laboratorio -- Corrientes Galvánicas y Farádicas -- Caustia -- Cistoscopias -- Rectoscopias -- Diatermia -- Radioscopias con olinoscopio S. Kress -- Radiografías con antifusor Potter-Bucky -- Neumotorax -- Operaciones de urgencia -- camas para operados

CONSULTAS: DE TRES A CINCO
MANUEL IRADIER, 14, bis, primero.

J. BATALLER SIBEROS

**"El Heraldo,"
En Amurrio**

DEL SUCESO DE IZARRA.—Desde el lunes, día 18, se encuentran encerrados en esta cárcel cinco individuos llamados Hilario Alonso Zárate, José Pereda Barrera, Donato Ríos Ayala, Isaias Castillo, Montoya y Asensio Díaz, como presuntos autores del sangriento suceso ocurrido en Izarra en la tarde del domingo y del cual tienen ya conocimiento los lectores del HERALDO. Con este motivo estos días el desfile de testigos es numeroso.

El mismo día ingresaron también en esta cárcel otros cinco individuos de ambos sexos pertenecientes a la familia de otros tres que se encuentran hace tiempo detenidos como supuestos complicados en el crimen ocurrido por muerte violenta de una lechera de un caserío de Llodio.

En ambos asuntos trabaja con actividad incansable el juez de Instrucción de este Partido señor Castro y es de esperar que dada la imponderable laboriosidad e ilustración del señor Castro quede todo aclarado muy en breve.

Se me dice que a última hora de la tarde de ayer fueron puestos en libertad provisional cuatro individuos de los comprometidos en el crimen de Llodio quedando solamente encarcelados los otros cuatro.

ESCUELA CATEQUISTA.—En las inmediaciones de la parroquia de Santa María se está construyendo un edificio que ha de servir para escuela catequista parroquial.

Dicho edificio se construye con dinero de un legado que al fallecer dejó para invertirlo en ese centro de enseñanza religiosa don Mateo Saráchaga.

GUEVARA

Amurrio 20 de octubre 1926.

EN SEXTA PLANA
CRONICA RELIGIOSA

De Enseñanza

ESCUELAS Y MAESTROS.—Han sido jubilados por edad: don Bonifacio Salvador, maestro de Carcinero (Cuenca); don Joaquín Martínez, maestro de Villar del Saz (Teruel); don Remigio Martín, de Segovia; don Fernando Polo, de Toledo; don Fermín San Juan, de Zabalza (Navarra); don Antonio Manuel Santis, de Guixés (Lérida); don Ildefonso Pérez, de Pantoja (Toledo); don Manuel Rubio, de Pescuñar (Zaragoza); don Mariano Gutiérrez, de Los Fayos (Zaragoza); don Eduardo Villa, de Anleo (Oviedo); don Luis R. Aja, de Santander; don Carlos López, de Santibañez de Ayllón (Segovia); don Ramón Gallego, de Capella (Huesca); don Pedro Loureiro, de Luna (Comuña); doña Gabriela Frigols, de San Juan Despi (Barcelona); doña María Consuelo Fernández, de Santalavilla (León); doña Micaela García de Tamajón (Guadalajara); doña Mercedes Redondo, de Oyón (Alava); doña Leonor Ortiz, de Portell (Castellón); doña Juana Uriz, de Eslava (Navarra); doña Clotilde Sánchez de Pozas, de Pozas de la Ve-

ga (Palencia); doña Francisca Mener, de Pantoja (Toledo); doña Apolonia Sauras, de Bustarviejo (Madrid); doña María Mir, de Rotla Corbera (Valencia); doña Rosa Peña, de Barcelona; doña Amparo Perales, de San Fernando (Cádiz); y doña Clara Truc Martínez, de Aytona (Lérida).

Se concede licencia de 30 días a don Juan Antonio Penin, maestro de Morrillones (Orense); a don Manuel Abalos, de Albenon (Granada); a don José Luis Martínez, de San Lucar de Barrameda (Cádiz); a don Primo Iturriaga, de Cerezo del Río Turo (Burgos); a doña Cirila Galarza, de Codos (Zaragoza); a doña Rosa González, de Mergojo (León); a doña Dolores Gutiérrez, de Loja (Granada); y a doña Adelina Lobo, de Cádiz; y de 40 días a doña Aurora Blanco, de Toral de Merayo (León) a doña María del Pilar Feito, de Barcelona; a doña Julia Crespo, de Martín (Lugo); a doña María Sierra, de Teba (Málaga); y a doña Manuela Altuna, de Los Villares (Jaén).

Pantalla local

NUEVO TEATRO

Ayer se proyectó la cinta «Prodis-co» titulada *Corazón de Ace-ro*.

Conocido de nuestros lectores el argumento de esta interesante película, solo nos resta añadir que su presentación es irreprochable y justa y su interpretación atinadísima. El notable actor Roc La Rocque consigue una difícil creación en su doble papel de indio americano y de estudiante no menos americano.

La película agradó al numeroso y distinguido público del «Nuevo».

Venta de heredades

En los pueblos de Cerio y Otazu. —Razón: Iradier, 18, bajo, izquierda. Vitoria.

Quien nos lee está bien informado; quien se anuncia en nuestras páginas, vende. Si nuestra tirada aumenta diariamente, si nuestros anunciantes son más cada día, por algo será.

— GACETILLAS —

SE CAYÓ A UNA CALDERA AGUA HIRVIENDO.—Ayer ocurrió una sensible desgracia en el vecino pueblo de Argandoña.

El niño de tres años y medio Julio Landaluce, por un descuido, cayó de bruces en una caldera de agua hirviendo, sufriendo horribles quemaduras.

Su padre don Jesús lo condujo al Hospital de niños de la Fundación Molinuevo donde continúa en grave estado, no habiendo podido calificar el director encargado de dicho centro benéfico hasta tanto que se especifiquen las extensas quemaduras del lesionado, cuyo alivio deseamos.

— o —
COMO SUPUESTO AUTOR DE

INCENDIO.—Por el incendio ocurrido el día 3 del actual en el monte San Miguel, jurisdicción de Ribera Alta, ha sido detenido el vecino de Turiso Domingo Angulo de 68 años, el cual interrogado por la benemérita de Manzanos dijo que al llegar al monte citado encendió una cerilla para prender fuego a un puro, arrojando después la cerilla que pudo quedar encendida, siendo causa del incendio.

Domingo quedó a disposición del Juzgado.

— o —
El contraste que presentan, Enseguida habrás notado, Entre el que bebe y no bebe **SAN ROQUE JEREZ QUINADO.** Pues es el primero fuerte, Y el otro feo y delgado.

— o —
Gran aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y Comp.ª (Sucesor).—Areta (Alava). Representante: Pablo Ozaeta, Plaza Bilbao, 3, Vitoria.

— o —
POR AMENAZAS.—Los somatenistas don Sotero Majón y don Casto Mendieta, ambos vecinos de Urrúnaga han denunciado a su convecino Cesáreo Martínez de Luco, de 61 años, por profereir amenazas e insultos, en su presencia, contra don Víctor Fidel García, maestro nacional del indicado lugar.

El Juzgado correspondiente entiende en el asunto.

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando dos o tres días al patentado

UNGUENTO MAGIOO

que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías 1,50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

TONICO RECONSTITUYENTE

En irregularidades de la menstruación, nutrición defectuosa y debilidad. La Bioforina Cárcamo da resultados magníficos.—Tónico reconstituyente de primer orden.

— o —
EN LA AUDIENCIA.—A puerta cerrada, por la índole del proceso, se ha visto esta mañana en la Audiencia la causa seguida contra Santiago Alonso García.

El juicio quedó concluso para sentencia.

— o —
POBLACION PENAL.—Existencia anterior: Varones, 14. Hembras, 5.—Total 19. Altas 0. Bajas 0.—Quedan 19.

— o —
POR RIVALIDADES COMERCIALES.—A la Casa cuartel de Espejo se presentó el vecino de dicha localidad Manuel Fernán (Al final de la siguiente columna)

**"El Heraldo,"
En Laguardia**

LA VENDIMIA.—Nos hallamos en pleno apogeo de la recolección de la uva. La cosecha, debido a los fuertes hielos de la primavera y a que la que quedó no ligó bien, es escasa, tanto que será aproximadamente la mitad menos que la de otros años. En cambio ha sazonado muy bien y es todo azúcar, por lo que es de esperar que el vino será muy bueno. El precio que rige en la compra de uva es de cuatro pesetas la arroba de 11,5 kilogramos, precio bastante elevado.

EL MERCADO DE VINO.—Se encuentra muy paralizado, sin que se halle explicación satisfactoria a dicha paralización. Quedan todavía más de 10.000 cántaras de vino bueno por vender.

EL TIEMPO.—Después de la pertinaz sequía que veníamos padeciendo y que impedía las labores de la siembra, el miércoles de esta semana comenzó a llover y continúa, aunque no con intensidad, por lo que los labradores están muy satisfechos.

MUERTE SENTIDA.—Víctima de traidora enfermedad, cuando la vida le sonreía, ha fallecido el joven bilbaino, muy apreciado en ésta, don Faustino Arpón. Enviamos nuestro más sentido pésame a sus padres, abuela y hermanos.

VIAJEROS.—Con ocasión de la vendimia han venido a esta dos Justino Miguelo, acompañado de su esposa y hermana; don Alberto Viana con su señora; don Luis Rabanera con tres de sus niños; don Francisco Pérez de Vinaspre y don Luis Diez del Corral, gobernador civil de Salamanca.

Bien venidos y que la estancia les sea grata.

LAS CLASES DE ADULTOS.—Cumpliendo lo preceptuado en la legislación vigente, está abierta la matrícula en la escuela graduada de niños.

El corresponsal.

Laguardia 22 octubre 1926.

BAJO, Dato, 8. Relojes, cadenitas, medallas. Siempre las últimas novedades.

TRES MESES GRATIS

OCTUBRE--NOVIEMBRE--DICIEMBRE

puede usted recibir LA HORMIGA DE ORO, suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1927 y pagando la suscripción por adelantado.

Es la única Revista católica semanal de actualidad gráfica que se publica en España y países de habla española. Precio: 25 pesetas al año (pago adelantado). Si no la conoce escriba al Apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra.

NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos.

Don Suscriptor o lector del HERALDO ALAVES. Domiciliado en Provincia de Calle desea recibir un número de muestra desea suscribirse para 1927 y envía pesetas 25 por Giro postal.

NOTA IMPORTANTE.—A los que se suscriban antes del 30 de octubre, acompañando el presente cupón, serviremos la suscripción por 23 pesetas.

dez Molinuevo, de 23 años de edad, casado, empleado de la Casa Singer, manifestando que sobre las seis de la tarde del día anterior al regresar a su pueblo, en el punto denominado «Venta de Guerra» encontró a su vecino Alejo Ortiz Pinedo, quien le esperaba, y reprochándole la mala competencia que le hacía en la venta de máquinas de coser—a lo que ambos se dedicaban—le asestó un golpe en la frente, con una piedra, produciéndole una herida de un centímetro de extensión.

El agresor Alejo, puesto a disposición del Juzgado municipal de Valdegovía, dijo que optó tal resolución por lo que le desacreditaba tanto a él como a las máquinas de su representación.

— o —
DE QUIEN SON LOS BILLETES.—El jefe de la Guardia municipal, señor Urretavizcaya, tiene a disposición de quien acredite ser su dueño una cartera con billetes del Banco de España, hallada ayer en la vía pública.

PAÑERÍA Y SASTRERÍA
IBARRETA
POSTAS, 5
Depósito con exclusividad para la Plaza, de Impermeables ingleses, gabardinas y trincheras
EXTENSO SURTIDO A PRECIOS DE FABRICA
Nota. En la sección de GABANES continuará la venta a los PRECIOS MAS ECONOMICOS EN TODAS LAS CLASES

¡Somos los ases!

GABAN caballero espléndidamente confeccionado, por

¡38 pesetas 38!

o sea regalando la hechura, confección y forros

NOTA: Nuestro gabán de 38 pesetas ha revolucionado Vitoria por haber demostrado que es superior a los que se venden en la localidad a 70 y más pesetas. El público así lo reconoce y nos felicita; y nuestra demostración comercial provoca nerviosismos de impotencia.

PÚBLICO DE VITORIA: No dejarse llevar de anuncios, ni cifras de gancho. Comparar una hechura y otra hechura. Y así veréis que la nuestra es de mano maestra, saliendo de la ordinaria de batalla.

ALMACENES CATALUÑA
LA CASA QUE DEBE USTED VISITAR

Almacenes Cataluña
Postas, 18 y General Alava, 5
= VITORIA =

Almacenes Cataluña
Postas, 18 y General Alava, 5
= VITORIA =

- Crónica religiosa - Anuncios económicos

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 23. Sábado.—El Santísimo Redentor.—Santos Teodoro, presbítero; Servando y Germán, mártires; Ignacio, Severino, Román, Vero, obispos; Domitio, presbítero, y Benedicto, confesores.—La Misa y Oficio divino son de la Santísima Virgen, con rito simple y color blanco.

—o—

San Pedro Pascual, mártir.—La familia de San Pedro era originaria de Valencia, y en su casa hablaban hospitalidad los religiosos que se dirigían a redimir cautivos. Cuando San Pedro Nolasco se hospedó en ella, anunció el nacimiento de un hijo, a quien se impuso el nombre de Pedro. Educáronle co-

mo buenos cristianos, y el niño creció en piedad y ansias del martirio. Enseñóle las letras un sacerdote narbonés, librado de la cautividad por su familia, y luego perfeccionólas en París, bajo San Buenaventura y Santo Tomás. Cuando contaba veintitrés años murieron sus padres y él confió a San Pedro Nolasco que repartiese su fortuna, vistiendo el hábito de la Merced. Dedicado a la enseñanza, no olvidó la predicación, en que obtenía copiosos frutos. Vióse obligado a aceptar el nombramiento de Obispo en la de Granada y auxiliar de Toledo. Recorrió la diócesis a pie, predicando en todas partes, desterrando vicios y reanimando la piedad. Iguales deberes cumplió

en su diócesis de Granada, sin temer a los sarracenos que allí dominaban. Visitó en Roma al Papa y éste le confió legaciones para Francia y España a fin de levantar las cruzadas. Nombrado Obispo de Jaén, hizo un viaje a Granada y allí le cargaron de cadenas; liberado más tarde, escribió varios libros, arregló una Biblia reducida para uso de los mercaderes catalanes, continuando sus trabajos hasta que a los setenta y tres años murió degollado, en 1300.

NOVENA A JESUCRISTO REY

En los Jesuitas

Dará comienzo mañana sábado, día 23, en la Capilla de los Padres, (Al final de la siguiente columna)

¿QUIERE USTED LLEVAR los cuellos y puños como nuevos? Pues mándelos al «Planchado Mecánico», Postas, 7. ARESTI.

LA HIGIENICA. Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas, con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color, no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 y 250 gramos, respectivamente.

SE VENDEN dos escaleras, una grande y otra pequeña. Informarán en esta Administración.

PROFESORA DE PIANO. María Luisa Perea. Siervas de Jesús número 3.

SE HALLA DE VENTA una casa compuesta de cuatro pisos, lonja propia para almacén, tienda y huerta. Darán razón en esta Administración.

SILLERO GUARNICIONERO se necesita joven aprovechante. Informarán Florida, 56. Escritorio.

AGENTE VENDEDOR, de buena presentación, se necesita. Presentarse de diez a diez y media Hotel Francia. Señor Mendoza.

PERDIDA. Ayer de seis a siete de la tarde se extravió un billete de cien pesetas desde la Estación del Norte a Casa del señor Llamas ó bien en la misma Estación. Al que lo entregue en esta Administración se le gratificará. Es de un joven dependiente de 14 años y lo suplifica por caridad.

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patentt Weaber, Ariban 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa, mencionad HERALDO ALAVÉS.

BUICK

Comparte su precio con muchos pero su calidad con ninguno



Hay muchos coches que se venden a precios similares al Buick, porque casi todos los fabricantes intentan competir con él.

Pero llegar a un precio no significa llegar a un Buick, ni copiarle equivale a igualarle.

PRECIOS

	Pasos
20.- COACH, 5 asientos ..	13.975
24.- ROADSTER, 4 asientos	12.700
25.- TURISMO, 5 asientos ..	12.950
27.- SEDAN, 5 asientos ..	14.575
50.- SEDAN, 7 asientos ..	20.850
51.- BROUGHAM, 5 asientos	19.900
55.- TURISMO, 5 asientos ..	16.000

Entregado en vapor Barcelona, Málaga, Bilbao.
Estos precios incluyen el 5.º neumático.
Todos los coches equipados con ruedas de madera.
Todos estos modelos pueden ser adquiridos con facilidades de pago, por medio de la General Motors Peninsular, S. A., Acceptance Division.

General Motors Peninsular, S. A.

Durante dos décadas cada modelo Buick ha sido una obra maestra, y sin embargo, cada año ha sido refinado y mejorado con el sincero y logrado deseo de construir un coche jamás superado.

Un prematuro deseo de popularidad no puede en modo alguno causar mella en la confianza que más de un millón de propietarios Buick han depositado en esta marca, como tampoco vanas pretensiones de superioridad pueden resistir una comparación con el Buick.

La duda no puede existir en la persona experta que desee, a cualquier precio, lo que sólo el Buick le puede proporcionar. El comprador de un Buick se siente doblemente satisfecho, al considerar que no cuesta más que otros coches que intentan disputar al Buick su justa popularidad.

Concesionario:

Félix Sacristán, Dato, 2.—VITORIA



• CUANDO SE CONSTRUYAN MEJORES AUTOMOVILES, "BUICK" LOS SUPERARA

Folleton de HERALDO ALAVÉS (147)

- Currito de la Cruz -

Novela original
de ALEJANDRO PEREZ LUGÍN

(Continuación)

fraternalmente, por el bien de Currito?

Rocio se enfadaba con Currito, porque sabía que aquella vida no le podía llevar a buena parte. Ella le había oído mil veces a su padre, cuya libertad y rudeza de expresión no se contenía en miramientos, que los toreros tienen que huir de la mujer; si no quieren exponerse a mucho disgusto. Parecía mentira que un hombre tan apocado, tan serio, se entregara ahora a esa vida.

—¡Vaite con Dios, filla, que bien conócesete la tierra en la exageración! Pero si no le hay tal vida, ni el matador las busca ni las hace caso. Es la gente quien le busca a él. Y el matador no la va a desairar, para exponerse a un

disgusto. Dice Joaquín que todos los días tiene a la puerta de casa diez o doce automóviles de otros tantos señores que van a buscarle y se pelean por llevarse.

Era verdad. La Afición estaba loca con sus dos toreros. Revivían los tiempos de ardimiento de «Lagartijo» y «Frasuelo». Dentro y fuera de la plaza reñían los aficionados una empeñada batalla de amor propio, en la que acaso no se pensaba tanto por el ídolo como por tener cada cual razón sobre los demás. Se olvidaban los términos de cortesía en las discusiones, sin mirar respetos.

—¡Usted no entiende de esto una palabra!
Era un afán loco de supremacía. No bastando los triunfos de la plaza, buscábase otros activamente fuera, con un deseo insaciable

de aplastar en todos los terrenos al adversario y a su partido. Bastaba que uno de los dos adquiriese una amistad calificada de escritor, artista, aristócrata o político, aunque no fuese más que un diputado o senador del montón monosilábico, para que el cuarto civil contrario no descansara hasta chafar a los otros con la conquista de un subsecretario, un académico de las ciencias exactas o inexactas o un astrónomo.

Una vez vieron al «Chavalillo» en el tren distraído el aburrimento de un viaje y la preocupación de los toros del siguiente día con un libro de chascarrillos baturosos. Desde aquel punto y hora no se acomodó «Romerita» en su vagón ni celebró entrevista periodística sin tener visiblemente junto a sí un libro de «Azorín», Gaimet o Anatole Francé, o un tomo de versos de Rubén Darío.

«La princesa está triste, tú. ¿Qué pasa en Cádiz?»
El apasionamiento partidista llevaba a los más absurdos extremos, sólo verosímiles tratándose de esta afición en que todo es exaltado e hiperbólico. Por el «Chavalillo» o «Romerita» se rompían amistades, se andaba a estacazos y se iba a la cárcel por puñaladas. Par-

tidarios de uno y otro matador colocábanse en la plaza cerca de los revisteros de mayor circulación, procurando influir en ellos con sus comentarios y sus adulaciones. Se olvidaba una traición política o una derrota electoral; pero no se perdonaba una negativa del mérito del ídolo. Y era lo peor que el contagio de esta locura se corría a todas partes. Gentes que nunca iban a los toros se dejaban ganar de ella y España era como un vasto manicomio tocado de la manía chavalista o romerista. Lo malo de los toros no es la corrida.

Verdad es que los dos toreros fomentaban este apasionamiento, empeñados en una porfía bajo la cual vibraba el odio, más poderoso que los motivos de competencia profesional. No perdonaban ocasión de humillarse en la plaza. Si valiente el uno, audaz el otro; si éste atrevido, aquel temerario, aumentaban con el fuego de su aversión la hoguera apasionada de sus partidistas.

Desde la noche aquella no se habían vuelto a dirigir la palabra. ¿Para qué? Currito odiaba a «Romerita» por el mal que le había hecho, y Romera odiaba al

«Chavalillo» por el mal que le hacía.

Así, entre delirantes y alegres aclamaciones, desarrollábase un duelo cuyas trágicas intimidades no llegaban a la gozosa afición, creyente en una competencia de artistas, tan viva que los demás toreros quedaban borrados.

Iba mediado el año taurino y ya tenían «Romerita» y el «Chavalillo» comprometidas las fechas de las grandes solemnidades provincianas para el siguiente. Los empresarios de Méjico y Lima se disputaban a puñados de pesos oro, su contrata. De cien empresas tenían solicitudes para los días que les quedaban libres entre semana. No les era permitido el descanso.

Un empresario listo tomó en arriendo la plaza cercana a Madrid de Puebla del Cañaveral para dar, en visperas de las corridas del Pilar que sirven de broche al año taurino, una corrida mano a mano de los dos toreros. La afición se conmovió en toda España, creyendo, en su inquebrantable inocencia, que allí se iba a decidir ese pleito de rivalidad taurina que nunca se resuelve. No comenzara Regino Ve-

(Continuará)

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

PRECIO .150 pt.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER!!!

POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

LOGROÑO

Vinos Fijos de Rioja

CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE

BORGOÑA-CHABLIS

EXCELSO

Materia seleccionada y elaboración metódica

dres Jesuitas, como preparación a la fiesta. Se hará, con exposición de Su Divina Majestad, a las seis y media de la tarde. Los días 28, 29 y 30 habrá sermón.

ADORACION NOCTURNA

El Turno 4.º «Cena Domini» velará al Santísimo Sacramento, en la iglesia de PP. Jesuitas, en la noche de mañana sábado.

Asimismo el Turno 12.º «Nuestra Señora de Estíbaliz» hará su Guardia nocturna en la Capilla del Seminario Conciliar.

Carreras para señoritas

Preparación completa para la próxima convocatoria de Auxiliares femeninos, por funcionarios del Cuerpo y profesores competentes.

Horas de matrícula de cinco a siete.
ACADEMIA POSTAL
Independencia, número 14 bajo.

Gran almacén de música

EDUARDO PEREZ

Pianos de todas marcas
Pianos automáticos. Gramófonos. Discos
MARDONES: Colección de todos sus discos.
Audiciones gratis.
PLAZA NUEVA 32.—Vitoria

“La Unión y el Fénix Español,”



Compañías de Seguros Reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 62 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.
Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA
Plaza del General Loma, 6, 2.—VITORIA

“La Exportadora,” Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SE BASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Si usted desea disponer de un automóvil perfecto y económico, en sus diversos tipos, adquiera un

RENAULT

Informes, catálogos y pruebas, sin compromiso por parte del interesado, facilitarán sus representantes en Alava: LARRAMENDI, PIPAÓN Y ALBERDI.—Vitoria.
Exposición: San Prudencio y Dato, 22.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturri-bay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trafaria).

Superfosfatos y Abonos compuestos “GEINCO”

ACIDO SULFÚRICO.—ACIDO SULFÚRICO ANHIDRO.—ACIDO NITRICO
ACIDO CLORHÍDRICO.—GLICERINA.—NITRATOS.—SULFATO AMÓNICO
SALES DE POTASA.—SULFATO DE SOA.

LOS PEDIDOS EN

BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA» Apartado n.º 157
MADRID a «Unión Española de Explosivos». Apartado núm. 66.
OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara». Apartado núm. 31

SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

A ZPIAZU H. nos

San Prudencio, 7 y 7 bis.—VITORIA
Muebles y Alfombras —: Alta Novedad
—: VISITAD ESTA CASA —:

De interés para todos

ENTÉRESE

RADIO

Pilas secas, de alta y baja. Acumuladores. Rectificadores. Cascos. Lámparas Philips. Radio Micro. Castilla. Superaudión. Voltímetros. Amperímetros. Transformadores, Etcétera. Etcétera.

E. ARBULO
Teléfono 244

MATERIALES

Cables. Hilos flexibles. Interruptores de 6 a 100 Amperes. Portalámparas, corrientes y especiales. Material de afantasia. Faroles de estilo. Plafones. Aparatos de gran lujo y económicos. Lámparas: «Ostram», «Philips» «Olubra» 1,10.

INSTALADOR DE ARBULO
Teléfono 244

INSTALACIONES

Instalaciones y reparaciones de todo lo referente a el ramo de electricidad. Estudios y Presupuestos gratis. Se garantiza todo trabajo. Precios muy económicos.

E. ARBULO
Florida, 28 - Teléfono 244

MAQUINARIA

Motores. Alternadores. Dinamos. Taladros. Ventiladores. Motores para Máquinas de Coser. Aspiradores. Calienta baños. Planchas, Cazos. Máquinas de Coser. Etcétera.

E. ARBULO
Florida, 28

“AURORA”

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLSADO 4.500.000 PESETAS

Fundada en Bilbao el año 1900

CONSÚLTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIO.
Subdirector para la provincia de Alava: JULIO BERRICHNO.—San Prudencio, 14, 2.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

EX AYUDANTE DE CLÍNICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Calle de la Florida, 23, 2.ª derecha

ÓPTICA MEDICA: Dato, 37.—VITORIA
bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas :: Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la ÓPTICA :: Surtido completo de CRISTALES Y ARMADURAS
Diversidad de artículos de ÓPTICA Y SANITARIOS
TALLERES ELECTRO-MECANICOS

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles :: Colectivos contra accidentes del trabajo :: Individuales
Nadie con más garantías ni más económicas que

“La Vasco-Navarra,”

Delegado para Alava: Antonio Vindó y de Santos

OPTICOS ESPECIALISTAS

Larramendi Hnos. — Dato, 9.—Vitoria.
Talleres mecánicos movidos eléctricamente.



Lentes y gafas de todas clases, lupas, cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

Especialidades Ortopédicas

Hombros caídos y ligeras desviaciones de la espalda.
Cuatro distintos nuevos modelos de Espaldillas elegantes y apropiados.

Plantillas especiales para Pies Planos.

HERNIAS - Fabricación y adaptación personal de Retensores para Hernias.

PRIM Ortopédico
M. IRADIER, 4
VITORIA

ANUNCIO

¡CUIDADO MECANOGRAFOS!
la sola Casa que vende la UNDERWOD.

Con el título de UNDERWOD, gente poco escrupulosa vende verdaderos cacharros recién pintados, que no valen más que para desacreditar tan buena marca.

Como ya el número de casos va siendo cada día mayor, nosotros, como únicos representantes en esta provincia, estamos prontos a complacer a nuestros clientes para ilustrarles si la máquina es o no legítima antes de su compra.

Recomendamos que exijan el carnet que todo vendedor de UNDERWOD lleva, así como en la compra la garantía firmada por la Compañía mecanográfica, no teniendo estos dos requisitos no es legítima ninguna máquina y así se evitarán el timo, del que luego no podemos hacernos cargo.

La mejor garantía de esta máquina es que tenemos colocadas de Abril de 1925 al presente día, 153, siendo compradores entre ellos la Excm. Diputación, 5 máquinas; Excmo. Ayuntamiento, 7; Caja de Ahorros del Excmo. Ayuntamiento, 3; Parque y Regimiento de Artillería, Caballería, Intendencia, Infantería Guipúzcoa, Obispado, etc., etcétera. Única Casa que responde de las ventas por el mecánico especialista que envía la Casa mensualmente.

Recomendamos a cuantos tengan tan buena marca que nos visiten para las reparaciones y limpiezas, ya que se hace todo a base de piezas UNDERWOD, únicos exclusivos.

Ganadores del Gran Premio de ventas en el año 1925 UNDERWOD. Datos y cuanto soliciten con gran urgencia les facilitaremos. Único representante para esta Región, Miguel Saldaña.

VIUDA E HIJOS
DE S. MINA CERO
Earreras, 2 y Fueros, 1 al 5
VITORIA

Provincial Caja de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excm. Diputación

SOCORSALES EN AMORRIO, ARAYA, LAGARDIA, LLODIO, MURGOIA
Y SANTA CRUZ DE CAMPEZO
IMPOSICIONES EN LIBRETAS ORDINARIAS 3.75 %
ID. PRIVILEGIADAS 4.25 %
Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y tamentos de la cultura y riqueza de la Provincia.

Jabón Lagarto

SIN RIVAL PARA EL LAVADO Y CONSERVACION DE LA ROPA
DE VENTA: En los almacenes, comercios de ultramarinos y droguerías.

Gorgonio y Alejandro Gamarra

FUNDICION, MAQUINARIA Y CONSTRUCCIONES METALICAS

Santiago, n.º 10.—VITORIA :: Teléfono n.º 235

BRABANTS DOBLES :: GRADAS DE MUELLES :: CULTIVADORES

Los más ligeros, más fuertes y de mejor resultado porque son las principales piezas de acero forjado.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Compañía Trasatlántica

Servicios directos

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Cacao, Moliendo, Arica, Iquique, Antofagaste y Valparaíso.

Línea a Filipinas y Puerto de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasik, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3 con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermediarias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Aviso importante

Rebaja a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales. Los vapores tienen instalado la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte, Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebú, Por Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Guaymas, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norteamérica en el Pacífico de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto, de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo deseen hacer los exportadores.

AGENCIA: BARBERAS, 1.—ESCRITORIO

CASA POVEDA

SASTRE :: Dato, 25, 1.º

RECIBIDAS LAS NOVEDADES PARA LA PROXIMA TEMPORADA, EN GENEROS DEL PAIS Y EXTRANJERO

Trajes a medida desde 100 pesetas en adelante. Inmenso surtido en Impermeables Ingleses de Caballero y Señora. Enorme surtido en abrigos dibujos «Rombos» de gran novedad

Gran surtido de Trincheras. Abrigos Caballero, propaganda de la Casa, a 50 pesetas. Esta Casa, necesita operarios, siendo inútil la presentación de ninguno, si éste no estuviera completamente enterado del trabajo esmerado de las prendas a que se dedique.

ACADEMIA GARIBAY

Fueros, 7, pral. (Teléfono 716)

Preparación militar para Ingenieros

A CARGO DE LOS INGENIEROS DON ANSELMO ARENAS Y DON CARLOS GOMEZ

PROXIMA CONVOCATORIA: JUNIO DEL 28

BACHILLERATO - MAGISTERIO - COMERCIO E IDIOMAS



Receptores -- Altavoces -- Cascos -- Acumuladores, etc.

Almacenes y Bazar MENDÍA
Plaza Nueva, 26.-Vitoria

Leña y carbón vegetal de haya

Vendemos leña de haya procedente de recortes de serrería, en trozos manuales

que no pasan de un metro de largo, y carbón vegetal. Dirigirse a **HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI**, Olazagutía (Navarra)

Despertadores

los de 14 pesetas a 8'50.

Relojes pulsera y bolsillo a menos de la mitad de su verdadero precio.

ISASIA

Joyería y Relojería

DATO, 24

Despertadores

Sastrería y Pañería

Modesto Muro

Gran surtido en GABANES CRO desde 39 pesetas.

Pantolones de corte, desde 25 pts. Chalecos fantasía Invierno el «Ultimo grito».

Gran variación en Trajes, Gaborinas y todo género relacionado al ramo.

Se admiten toda clase de arreglos.

Todos los encargos se hacen dentro de la semana.

Imposible competir en precios y calidades, por hacer la compra personalmente en la Fábrica.

PLANTA BAJA DEL CASINO ARTISTA VITORIANO - VITORIA -

Dr. Olavarria

EX-MÉDICO DEL HOSPITAL DE SAIN AN DRE DE BURDEOS :: EX-AYUDANTE DEL Dr. MOURE

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.

DATO, 6, 3.º izquierda

OÑA, Médico-dentista

Se ha trasladado a

INDEPENDENCIA, 3, 3.º

(Frente a la Plaza de Abastos)

SI QUEREIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usad JABON



Con su uso se obtiene no solo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION

Probad y os convenceréis Pedido en todos los Ultramarinos Fabricado por FELIX LASOARAY - VITORIA -

Dr. Cano Ortiz

Ex-médico agregado de la Clínica de Ginecología del Hospital de Bilbao

Especialista en partos y enfermedades de la mujer OPERACIONES DE LA ESPECIALIDAD

Horas de consulta: de 11 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde. ECONOMICA LOS SABADOS DE SEIS A SIETE.

Calle de Manuel Iradier (antes Sur) 54 TELEFONO N.º 868

Academia Argómaniz

Contabilidad comercial, industrial y bancaria.

Caligrafía, taquigrafía y mecanografía.

Cálculo mercantil y correspondencia.

Reforma de toda mala letra en un mes

INDEPENDENCIA, 5 - 3.º

LA BALOISE

COMPANIA SUIZA DE SEGUROS FUNDADA EL AÑO 1863 EN BASILEA (SUIZA)

Capital Social: 10.000.000 de francos suizos
Desembolsado: 4.000.000 de francos suizos

Incendios - Cosechas - Robo - Paralización - Rotura de máquinas

Delegación general para España: San Sebastián, GARIBAY, 15

Agencia general para Alava: PABLO OZAETA

Plaza de Bilbao, 3.-VITORIA.

Cientos de pares

donde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará :: usted en mis escaparates marcados con precios de verdadera ocasión :: Esta Casa regala a su clientela un bono por consumación, que da derecho :: a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses ::

Calzados Maximino Pérez

Sucesor de Estibáñez SON LOS MEJORES

NO CONFUNDIRSE

PLAZA NUEVA, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 4 VITORIA - TELEFONO, 691

- MUSICA Y PIANOS -

Los mejores Pianos, Instrumentos, Gramófonos y Discos de todas las marcas.

¡¡A Mardones y Laborda podéis oírlos gratis!!

Novedades recibidas.

Ventas a plazos largos y al contado.

Música religiosa y profana.

E. LUNA: Constitución, 10 y 12.-VITORIA



“ROYAL”

Compañía de Seguros Contra Incendios a prima fija

Operando en España desde el año 1865

Capital social suscrito. Ptas. 139.889.625 a la par
Id. completamente desembolsado “ 34.972.400 “

Representante para Alava y Miranda de Ebro

MORÉ, Francia, 36, 1.º -:- Teléfono 887

NOTA: Los siniestros se pagan en Vitoria

M. LOPEZ ANQUEZA :: LA COMPAÑIA DE MADERAS - Bilbao

DENTISTA

SE HA TRASLADADO A

DATO, 53, 1.º

Maderas de pino del Norte, tea, francés y gallego, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

PAÑERIA, BAZAR Y SASTRERIA

CASA IBARRA (Fundada en 1870)



Especialidad en gabanes desde 30 a 200 ptas.; de Cheviot novedad, 60 pesetas.

Trincheras tres telas a 59 pesetas.

Capas Impermeables para niños, talla 50 centímetros a 10 pesetas.

Venta exclusiva para la Plaza de Impermeables Ingleses marca “El Gallo.”

Plazas Nueva, 29 y Virgen Blanca, 9

Telefono 784 :: Precio fijo

VITORIA

PROBAD LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA